

新民海外

本报海外文编部主编 | 第 77 期 | 2020 年 8 月 24 日 星期一 本版编辑: 吴雪舟 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn

华人之星



人物名片

黄亚村

- ◆ 美国纽约青年企业家俱乐部联合创始人、主席
- ◆ 国际领袖基金会纽约分会会长
- ◆ 中华文化促进会海外理事
- ◆ 中国高校北美校友会联盟创会会长
- ◆ 纽约养老集团总裁

1996 年,黄亚村前往美国纽约学习服装设计。毕业后,她和男友共同创办了一家服装公司,很快成为当时纽约最大规模的华人服装企业之一。正当事业做得顺风顺水之时,却接到了在国内的母亲突然去世的噩耗。黄亚村想起在自己出国前一年骤然离世的父亲,悲痛不已,沉浸在未能对父母尽孝的内疚自责中。黄亚村常常自问:“我该怎么才能让心情平静?未来,我又该怎样活人生才能更有意义、更有价值?”

一个偶然的机,她接触到了养老行业,从此决意投身其中,历经艰辛,成功开办纽约州第一家持有执照的华人养老院。

同时,她还积极参与社会活动,身兼多职,为华人同胞乃至亚裔青年的成长提供帮助。

文/林景



参加白宫亚裔传统文化活动的黄亚村(右二)

纽约养老机构女总裁心系亚裔青年成长



国际领袖基金会(纽约)与纽约青年企业家俱乐部 2019 年年会上,黄亚村(右二)与美国联邦交通部部长赵小兰(左二)等人合影

1 通过严苛考核,成功开办养老院

2002 年,黄亚村路过纽约一家养老院,看到那里的老人们正在聊天。她被那种平静而温馨的氛围深深吸引了,“我已经失去了照顾自己父母的机会,但是如果我可以把这样的感情投入到对待更多的老人身上,会不会很有意义?”黄亚村决心开一所养老院,把亏欠自己父母的孝心用来回馈社会。

开始做具体准备工作的时候,黄亚村才发觉,自己把事情想得太简单了。在美国,养老院行业的门槛非常高,投资者不仅要熟悉当地的养老、卫生、福利制度等,还需要准备大量的书面资料。对于毫无经验的外来者来说,挑战不是一般的大。

黄亚村并没有被困难吓住,她反反复复地申报、修改、再申报……持续到第三年,难点似乎卡在了“背景调查”上。养老院行业在美国一直是个“成熟行业”,能开养老院的都是有一定社会阅历和资产的犹太人。而黄亚村只是一个外来的年轻人,所以申报资料时对资产证明的要求也特别严格,需要她提供到美国后每一分钱收支的来源去向。

面对这种“不可能的任务”,周围的人都觉得到了放弃的时候。可黄亚村并不甘心,她认为自己完全具备开养老院的资格,所谓“条件成熟”不过是一种偏见和审批者的傲慢。她决心用行动来证明。接下来的日子,

她夜以继日地准备资料,用了 10 多天的时间,硬是把“不可能的任务”完成了。“当时感觉相当无助。每当夜深人静的时候,就好像全世界只剩下自己一个人,为未知的未来拼命努力着,有着很冰冷的孤独感。”

2006 年的审核会议,黄亚村带着足有半人高的资料参加了。充足的准备和决心满满的气势打动了在场的考核官们。黄亚村终于拿到了养老院执照,她的“纽约养老集团”由此成为纽约州唯一持有执照的华人养老院。

拿到执照只是第一步。养老院行业是黄亚村以前从未涉足的领域,为了保证养老院的好品质和好口碑,黄亚村和丈夫在管理之余,从最基本的扫地、洗厕所开始,亲力亲为,体验、完善每一个细节。

随着纽约养老集团规模的不断壮大,2011 年黄亚村夫妇在法拉盛开办了金鹰成人护理中心。这是一间华人成人日间护理中心,黄亚村希望能将养老事业带进华人社区。同时,纽约养老集团还与顾雅明市议员共同举办了首届美国华人婚嫁大典等多项活动,在社区引起了不小的反响,好评如潮。

“开办养老院的成功,对我来说是一个巨大的蜕变和超越。我感觉从中建立了不可挫败的强大内心。我认为勇气、自信和持之以恒的努力是成功必不可少的条件。”

2 创建校友会联盟凝聚华人精英

成功并没有让黄亚村停止思考,她开始回想自己努力时的孤独感。这种印象深刻却并不好受的滋味,几乎每一个到美国打拼的华人都有过体会。她思索着,这种孤独感,到底有没有办法可以打败?

“如果我在申请养老院执照的过程中,能有人帮我一把,能有个强大的集体让我感受到温暖,也许我就不会有那么强烈的孤独感。”黄亚村感叹着。于是她有了将具有相同背景的在美华人精英凝聚起来的想法,“让共同的一群人拥有归属感和认同感,能互相帮助、互相取暖,实现我们中国人常说的‘团结就是力量’”。

当时在北美,已经有很多中国各高校的校友会,每个校友会都有自己的属性和特点。要把这些校友会联合起来,并非易事。但黄亚村觉得,这是在帮助所有北美留学生创立“集体梦想”,所以再难也得做下去。为此,她全身心地投入到高校校友会联盟的筹备工作中。

2013 年 2 月 1 日,中国高校北美校友会联盟(CUAA)在纽约成立,黄亚村担任首任会长。高校联盟以“相同的求学经历、共同的

生活理念、构建友谊共赢的平台”为核心精神,是中国高校北美地区校友会携手合作的机构。黄亚村说:“高校联盟也是北美的中国高校校友交流和学习的平台,希望凝聚这些相同背景的华人精英,对社会产生良性影响力,以此来造就更加和谐、安定的生活环境,并提高华人在美国的地位。”

高校联盟成立当天,从不同地区赶来的校友会成员挤满了整个会场。

黄亚村说,目前高校联盟已有近 50 所学校加盟,而且得到了中国驻纽约总领事馆和纽约中国留学服务中心的大力支持。

高校联盟成立初期,曾在纽约地标式场所“麦迪逊广场花园”举办了一场高校友谊篮球赛。“通常在麦迪逊广场花园打球的是乔丹、科比和林书豪这样的明星。我们之所以选在那里举办篮球赛,就是想让更多的美国人知道,中国人不仅在工作学习上勤奋努力,而且热爱生活热爱运动,希望树立一个健康的新移民形象。”黄亚村说,直到现在还有很多参加过这场篮球赛的朋友,拿当时的照片作为微信朋友圈的封面。

高校联盟只是黄亚村公益事业的开始。2015 年,纽约青年企业家俱乐部成立,黄亚村担任创会主席。俱乐部汇聚了有理想和有社会责任感的各界领导人,包括杰出企业家、经理人、社区领头人及各行业专业人士。

同时,黄亚村也担任了国际领袖基金会纽约分会会长。国际领袖基金会于 2000 年在华盛顿成立,是以提升美国亚裔群体整体政治环境、培育未来青年领袖为宗旨的公益团体。目前基金会已为 7000 多名优秀的亚裔大学生提供奖学金和公共事务领域领导力的培训。

国际领袖基金会(纽约)与纽约青年企业家俱乐部在 2018 年 3 月联合举办了“中美教育与中美商业趋势”年会。年会特邀美国参议院财政委员会主席、蒙大拿州参议员、前美国驻华大使 Max Baucus 作为主讲嘉宾。联合国纽约总部社会政策和发展司副司长杨文艳女士也在年会晚宴上发表了讲话。

2019 年的联合年会,出席嘉宾包括美国联邦交通部部长赵小兰、肯尼迪家族成员 Max Kennedy 等近 300 位各界人士。黄亚村在会上分别做了开幕和闭幕致辞。

2017 年到 2019 年,纽约青年企业家俱乐部与国际领袖基金会还举办了“小小金融家”华尔街访问活动和创业者投资沙龙、艺术论坛、长岛博物馆茶席展等主题多元的公益活动。

黄亚村说,在做公益的过程中,她逐渐发觉青年群体需要更多定向的帮助,因此她认为自己所做的事应该有重点、有针对性地去为他们提供服务。纽约青年企业家俱乐部设有“导师团”,成员都是来自华尔街的精英,希望能用他们宝贵的成功经验来更有效地帮助青年群体。

除了任职公益团体,黄亚村也是较早一批中华民族文化的推广者。在创办高校联盟时期就举办过与中华文化相关的文艺演出和剪纸展、旗袍秀等,希望让更多的美国民众了解中国人,了解中华民族。现在,黄亚村还是中华文化促进会的海外理事,以促进中美文化艺术交流为自己的新使命。接下来,她所任职的太平洋洛克菲勒文化艺术投资公司及洛克菲勒基金会将在中国投资建设博物馆,并捐赠给中国的相关机构。

这些年来,黄亚村获得的荣誉颇多。她曾于 2012 年获奥巴马总统签署的“总统志愿者奖”,2013 年获《明报》“纽约华裔企业家奖”,2015 年获亚美发展中心“50 位杰出企业家”奖……

去年夏天,黄亚村带着家人去了一次西藏,她在“世界屋脊”青藏高原许下了自己的愿望:愿世界和平!希望中美关系一直友好下去!

3 身兼多职,助力亚裔年轻人成长